

王济堂:13岁我就成了抗联地下联络员

开栏语:今年是哈尔滨解放70周年,本报联手黑龙江省浩源地方文献博物馆和哈尔滨市香坊区文体局,今起推出“纪念哈尔滨解放70周年——讲述百年哈尔滨”系列报道,在哈尔滨市寻找访谈那些了解哈尔滨某一方面或某一段历史的人,通过他们关于文化传承、市民生活变迁、城市发展等的讲述,鲜活地展示哈尔滨这座城市解放70年来的旧貌新颜。



那一年,这个在列车上行走如飞的孩子,得了“小猫”的外号。1943年,日本鬼子开始抓地下党的时候,张瑞林听到消息,虎口脱险,逃到荣昌铁路工厂。张瑞林到了那里对工人先进行教育,发动工人进行抗日活动。1943年年底张瑞林到游击队,并在当地组织抗日武装力量。同年张瑞林带着游击队攻打肇源,其中17个伤病员有枪。其他人用大刀长矛,不足40个人。由肇源北门进去,先打下警卫队100多人。张瑞林把军用仓库打开,让队员们穿上呢子大衣,长筒靴,配上武器,加上五匹骏马,变成骑兵队伍,解放肇源,为老百姓开仓放粮。

那时,我目睹了日本鬼子的残暴,他们横行霸道欺压中国人。一些日本兵经常到豆腐坊要豆腐,没有豆腐就把我大爷打得遍体鳞伤。我对张瑞林说,给我枪我要上战场。张瑞林说不上战场,去铁路工厂搞地下工作,跟上战场是一样的。张瑞林指派董李泉大哥与我直线联系,继续把豆腐坊作为抗联的地下工作点,

必要时传递消息。我的任务是破坏火车改钩,往车厢里倒满铁屑,鼓动工人们消极怠工,让日本鬼子着急。最惊险的一次,我发现有一个客货专列有日本鬼子,我跳上去观察是不是运兵车,上去一看就7个兵,正要离开时拉开火车门被鬼子发现,鬼子的刺刀刺到我的头上、肩窝。我跳下车跑了10公里跑到联络点。还有一次,南市派出所一个伪军头目到豆腐坊推牌九,晚上跟我大爷喝酒,酒后说日本人派他们去讨伐胡子。我听到这个消息后,马上把消息传出去,张瑞林在“巴木通”一带把200多个抗联战士立即转移。我又记了一功。

□本报记者 陆少平

今年是哈尔滨解放70周年,哈尔滨市以各种形式开展庆祝活动。在这座光荣的城市回到人民怀抱70周年的日子里,那些为这座城市解放付出青春、热血甚至生命的人,永远让人们怀念和敬仰。13岁成为抗联地下联络员的王济堂就有这样一份荣光,如今已86岁的他日前接受了记者的采访。

豆腐坊做掩护 13岁成为抗联地下联络员

王济堂老人的家是一个不大的两居室,屋内的墙上、门上都张贴着王济堂老人的老照片和保留下来的媒体采访他的剪报。老人精神矍铄,端坐在椅子上,接受采访的时候身着军装,胸前挂满了勋章。

那些难忘的记忆在他略有迟缓的语调中娓娓道来……

我是1930年6月15日出生在道外太古十二道街,后搬到爱民街豆腐坊。8岁母亲病故,我是独生子,由于长得瘦小,外号叫“小猫”,跟随大爷王守丽在豆腐坊生活。

带领我走上革命道路的引路人张瑞林,他是地下共产党员,比我大19岁,1943年到了豆腐坊,进行反满救国活动。张瑞林首先对我进行爱国主义教育,把豆腐坊当成了抗联的地下联络站。不久,张瑞林介绍我到三棵木铁路工厂半工半读,名义是工人身份,负责潜伏,刺探日本军事情报。从13岁开始,我就成为了抗联的地下联络员,多次为抗联传递有关日本鬼子兵车运行、武器弹药装备、警戒情况等情报,

多次受到组织上的嘉奖。破坏火车改钩 鼓动工人消极怠工

在回望那些峥嵘岁月的时候,王济堂老人以敬佩的心情介绍了带领他走上革命道路的引路人张瑞林,并平静地讲述了一次次在对敌战斗中的难忘经历。至今,老人的左眼眶上还留有一道明显的疤痕,这是在一次执行任务的过程中,在火车上,被日本鬼子发现时刺刀扎下的,然后他跳下火车,练了一

功。我又记了一功。王济堂老人表示,有很多共产党人为这座城市的解放贡献出了生命,他做这些都微不足道,但是,说起他的上线董大哥宁死不屈,用自己的生命换来战友们的安全时,老人非常动容,流下了眼泪。

1943年8月,抗联12支



第四届新博会和第二十七届哈洽会 专场音乐会举行

本报14日讯(记者陆少平)14日,第四届中国国际新材料产业博览会和第二十七届哈尔滨国际经济贸易洽谈会专场音乐会在哈尔滨音乐厅举行,来自参会参展企业代表900多人观看了演出。本次专场音乐会由哈尔滨交响乐团承担演出,指挥是莫斯科国际爱乐乐团艺术总监焦飞虎。音乐会上,哈尔滨交响乐团演奏了《轻骑兵》序曲、《红色娘子军》选段、《第五匈牙利狂想曲》、《天鹅湖》选段等经典曲目。

我省全民健身系列活动在哈启动

本报讯(记者谭湘竹)6月13日,“发展体育运动,增强人民体质,同心共筑中国梦”黑龙江省全民健身系列活动启动仪式暨哈尔滨市全国百城千村健身气功和太极拳进社区庭院展示活动启动仪式在哈尔滨八区长青广场启动。本次活动由省体育局、省体育总会主办,哈尔滨市体育局、哈尔滨市体育总会承办,省太极拳协会和哈尔滨市太极拳协会、哈尔滨市健身气功指导中心及黑龙江省医院(南岗分院)协办。据了解,此次活动主要由全民健身活动、国民体质测定、科学健身宣讲三部分组成。主题日活动现场还免费为群众进行体质测定,并出具体质测定报告和运动处方。

饶宗颐荷花书画全国巡展 将在黑龙江大学首展

本报14日讯(记者韩雷)记者14日从黑龙江大学获悉,“莲蓬吉庆——饶宗颐教授荷花书画巡展”将于16日上午11时在黑龙江大学博物馆开幕。此次展览,融集了饶宗颐自1970年至今创作的荷花题材的书画作品38件套,此外,还有被收藏的饶宗颐作品53件套。饶宗颐与季羨林被并称为“南饶北季”。饶宗颐,字固庵,伯谦,伯子,号选堂,1917年出生于广东潮安。幼耽文艺,18岁续成其父所著的《潮州艺文志》,刊于《岭南学报》,在学术界崭露头角。1949年移居香港,任教于香港大学,并先后在印度班达加东方研究所、新加坡大学、美国耶鲁大学、法国高等研究院等任职教授。1973年回香港,任香港中文大学讲座教授及系主任。

在书画方面,饶宗颐造诣尤深,山水、人物、花鸟兼能,各体书法无不精通。书法作品包括甲骨、金文、简帛、篆、隶、楷、行、草等各体书法,以及晋、唐、宋、元及明清诸家笔意。绘画作品,自上世纪50年代至今各类形式的创作,如敦煌白画、禅画、西北宗山水、荷花等。此次展览,是该全国巡展的国内首站。此后,将陆续在山东大学博物馆、宁波天一阁博物馆、武汉湖北美术馆、西泠印社等八家博物馆、美术馆展出。该展览预计展期为一个月,面向社会开放,观众可以凭身份证免费参观。

省图“图书馆日”主题活动启动

本报14日讯(记者董云平)14日,“图书馆日”主题系列活动在省图书馆启动。哈市虹桥第一小学的百余名学生和教师参与了“图书馆日”的体验活动。“图书馆日”主题活动包括参观图书馆、体验文献制作、集体借阅“龙图书包”等内容。据介绍,2016年,省图书馆共设计了8场“图书馆日”活动,后续的活动还包括叶贴画制作、古籍装帧装订、拓片制作等精彩内容。

2016中国齐齐哈尔王嘉廉杯 冰球季黑龙国际冰球赛将办

本报14日讯(记者姚建平)14日,2016中国齐齐哈尔王嘉廉杯冰球季黑龙国际冰球邀请赛新闻发布会在齐齐哈尔市举行。本次邀请赛是由黑龙江省体育局、齐齐哈尔市人民政府主办,齐齐哈尔市体育局、齐齐哈尔市旅游局、齐齐哈尔市龙沙区人民政府等部门承办。据了解,2016中国齐齐哈尔王嘉廉杯冰球季黑龙国际冰球邀请赛共举办国际少儿U8、U10、U12邀请赛,国际业余冰球俱乐部邀请赛及中国龙之队热身赛三个层次的比赛。本次比赛将于7月15日正式拉开序幕,届时,来自美国、俄罗斯、瑞典等国家及我国郑州、成都等地50余支队伍将在美丽的鹤城开启紧张又愉快的竞技之旅。

镜泊湖火山湿地国际马拉松开赛

本报讯(王月迪 记者孙昊)6月11日上午,首届镜泊湖火山湿地国际马拉松赛鸣枪开跑。本次马拉松比赛是国家级分赛事,共有来自俄罗斯、肯尼亚、丹麦、英国、日本、韩国、新加坡等多个国家和地区的1200多名选手参赛。比赛共分为四个区段:第一区段为全程马拉松,第二区段为半程马拉松,第三区段为10公里马拉松,第四区段为5公里马拉松。

鸣古乐 诵诗歌 弘扬传统文化 黑龙江日报端午诗会精彩亮相

溪水旁,在飞鸟的低鸣中,伴随着古琴制作传承人张金桥的一曲清幽的古琴曲,黑龙江日报端午诗会浪漫启幕。诗会汇集了黑龙江日报老中青三代诗人及爱好者,这个已形成规模的“诗人群落”有着深厚的诗性底蕴。他们或带来自己的原创作品,或分享他人的经典诗作。身着汉服的表演者依次登场诵读经典,咏古叹今。著名诗人陆伟然以一首慷慨激昂的《云雀》惊艳四座,同时也将诗会热烈、祥和、高雅、纯净的基调淋漓尽致地展现。我省著名作家贾宏图献上了原创诗作《那座不朽的老楼》,抒发对故园深沉的怀念。诗人们悉数登场,《致敬树》出神入化的演绎,仿佛每一个文字瞬间复活,娓娓地向人们讲述着一个又一个故事,还诉说一份又一份情怀。《吊屈原》悲怆的诵读,传递着诗人们凭吊屈原的心情,也承载着诗人们咏古叹今的情愫。《你若懂我》、《诗人怎样生活》、《行者无疆》……在低回的古琴曲下,诗人们动情地朗诵着诗作,或深沉或激昂,或细腻或委婉,意境优美的诗作经过朗诵者们独具匠心的艺术处理,让在场观众切实领略到诗海词韵和朗诵艺术珠联璧合之美。许多未能到场参加的诗人也纷纷通过视频、语音等方式吟诵诗词为诗会助兴。

以诗的名义相聚,以艺术的形式相会。在诗会现场,古琴艺术家婉转的抚琴吟唱,更令现场的观众仿佛瞬间穿越千年,在品味古琴吟唱独特韵味的时候,领略古代文人淡雅的情怀,参透中华文化的精神内涵。不同艺术形式,同样的高雅清幽,既体现了诗歌艺术的包容性,也将诗会推向高潮。“诗会让我们重回梦想,重回诗园。”在观看了诗会表演后,现场参与者激动地说。据悉,本次诗会旨在传播诗歌文化,通过诵读诗歌激发市民学习传统文化的热情,形成全民阅读的良好社会氛围。黑龙江日报端午诗会将常年举办,力争办成省内知名的文化符号,促进龙江文化繁荣。

图为张金桥演奏古琴。本报记者 邱成摄



萧红致萧军三封书信在京拍卖 两封被我省藏家购回

一直在一起,而1938年她和萧军分手后,两人就再没有联络。因此,萧军所保留的42封萧红的书信,大部分写于日本时期。“萧军之孙萧大忠介绍说,1978年,萧军整理和注释萧红的这批书信,并集结为《萧红书信及注释》,1981年由黑龙江人民出版社出版。此后,《萧红书信》几经再版。2011年,《为了爱的缘故:萧红书信辑存注释》出版,作为对萧红诞辰一百周年的纪念。由萧军后人提供的“萧红致萧军书信”就是这42封其中的3封,多次被各类“萧红文集”“萧红书信”出版,从收藏意义上可以说是弥足珍贵。萧红致萧军的三封书信估价在3万至5万之间,对于这个偏低的价格,拍卖行解释说,因为目前没有萧红信札的拍卖纪录,所以只是按照正常的拍品价格上拍。最终,由于藏家竞价的热烈,这三封书信分别以34.5万元、32.2万元和64.4万元人民币的价格成交。其中,前两封书信被黑龙江收藏家购回。这位不愿透露姓名的收藏家告诉本报记者,这两封书信的意义深远,且数次发表,他将考虑在哈尔滨举办专题展览,同时展出鲁迅、萧军、端木蕻良、骆宾基等人的手迹。

图为收藏家购回的萧红书信。

萧红致萧军的三封书信,对于这个偏低的价格,拍卖行解释说,因为目前没有萧红信札的拍卖纪录,所以只是按照正常的拍品价格上拍。最终,由于藏家竞价的热烈,这三封书信分别以34.5万元、32.2万元和64.4万元人民币的价格成交。其中,前两封书信被黑龙江收藏家购回。这位不愿透露姓名的收藏家告诉本报记者,这两封书信的意义深远,且数次发表,他将考虑在哈尔滨举办专题展览,同时展出鲁迅、萧军、端木蕻良、骆宾基等人的手迹。

本报讯(记者杨宁舒)近日,萧红于1936年留给日本时写给萧军的三封书信亮相北京匡时春拍,受到人们广泛关注,竞拍热烈。最终,其中的两封书信为我省收藏家购得并带回哈尔滨。匡时近现代书画部经理程良峰表示,此前,我们对萧红和萧军的故事只是从文学作品和影视剧里“道听途说”,这三封书信作为“物证”,能真切证明二人的过

往,清晰地勾勒出二萧之间的友情、爱情和他们在文学上的切磋与较量。据悉,这三封书信分别写于1936年9月2日、9月4日和9月10日,信里是一位妻子写给丈夫的日常闲话。比如病痛,“这样剧烈的肚痛,三年前有过,可是今天又来了这么一次,从早十点钟痛到两点。虽然是四个钟头,全身就发抖了”;或者写作,“自己觉得写得不错,所以很高兴。”或者见

重要通知
哈尔滨市哈站劳动服务有限责任公司(原哈尔滨站劳动服务公司)正在进行厂办大集体改革,现按要求进行包烧费等内欠统计,请没有登记的哈尔滨市哈站劳动服务公司退休人员、失业职工及去世职工的家属务必于2016年6月15日前到单位进行相关登记,如逾期不到单位登记,后果及责任自负。
单位联系电话:0451-83199553
哈尔滨市哈站劳动服务有限责任公司 2016年6月8日

通知
哈尔滨客运段职工孙刚32713(32713为劳保号,下同)、孙志斌7781、杨志林34469、王峰31785,十二个月内已累计旷工达到三十天以上,依据《哈尔滨铁路局劳动合同管理办法》(哈铁劳卫[2014]500号)第五章第二十五条第六项规定,单位解除与你签订的劳动合同,并且不予经济补偿。
哈尔滨铁路局哈尔滨客运段 2016年6月15日

黑龙江联合产权交易所公告
我单位接受委托公开挂牌转让黑龙江省双丰林业局丰田CA6521UE4小型普通客车1辆,现向社会广泛征集意向受让方,详情请登录:www.huajie.net。单位地址:哈尔滨市松北区世茂大道66号火炬金融服务中心。咨询电话:0451-58894167 58894168

本报常年法律顾问
北京岳成律师事务所
黑龙江分所
咨询电话 0451-82604902 82604903

嘉荫县人武部开展“小故事微视频”活动
为持续搞好“两学一做”专题教育活动,伊春市嘉荫县人武部开展了“小故事微视频”活动,较好查摆整治了存在的问题,有效提高了主题教育活动效果。(李宏洋 赵凤飞)

乌马河区人武部扎实开展民兵整组工作
近日,伊春市乌马河区人武部扎实做好民兵整顿工作,对专武干部、新入列民兵进行了培训、整组。他们按编实、编满、编强原则,科学完成民兵整组工作,集中训练民兵。(赵义奎 刘斌)

铁力市人武部组织百余民兵沙场演练
近日,铁力市人武部组织百余民兵按照抢险救灾行动预案,进行了紧急出动、组织指挥、情况处置、通信联络、应急救援等科目的演练,进一步提高了基干民兵抢险救灾的能力。(杨军 朱海洋)

伊春市五营区人武部加强防火值班
伊春市五营区人武部政委李大春在翠北林场驻点值班检查工作时,认真检查了林场专业扑火队员在位及装备完好率等情况,并要求全体扑火人员做到:一声令下,能上得去、起作用。(孙国义 唐科委)

伊春美溪区人武部开展“两学一做”教育
伊春市美溪区人武部坚持问题导向开展“两学一做”学习教育,要求党员画好“自画像”,公开做出承诺,接受群众监督,开展党员示范岗创建等评比活动,收到良好效果。(张鸣东 贺二权)

饶河县边防委开展边境综合治理活动
进入6月份,饶河县边防委大力开展机关参勤、营连会哨、军地联检等综合治理活动,重点治理无证作业、黑船作业、私搭乱建等问题,肃清违反边境政策的隐患。(李辉 那成林)